

# 4月份国民经济运行总体稳定 延续回升向好态势

新华社北京5月17日电 国家统计局17日发布的显示,今年4月份,生产需求平稳增长,就业物价总体向好,社会预期持续改善,高质量发展扎实推进,国民经济运行总体稳定,延续回升向好态势。

35%。市场销售保持增长,固定资产投资规模扩大。4月份,社会消费品零售总额35699亿元,同比增长2.3%;环比增长0.03%。前4个月,全国固定资产投资(不含农户)143401亿元,同比增长4.2%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.9%。

同比增长8.0%。进出口相抵,贸易顺差5135亿元。就业形势总体稳定,居民消费价格同比涨幅稳中有升。1至4月份,全国城镇调查失业率平均值为5.2%,比上年同期下降0.2个百分点。4月份,全国城镇调查失业率为5.0%,比上月和上年同月均下降0.2个百分点。4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点;环比上涨0.1%,上月为下降1.0%。

“总的来看,4月份国民经济运行平稳,虽然部分指标受节假日错月、上年同期基数较高等因素影响增速有所放缓,但工业、出口、就业、物价等主要指标总体改善,新动能保持较快成长,国民经济延续回升向好态势,积极因素累积增多。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

## 国防部:福建舰首航试验达到预期效果 将按既定计划展开后续试验

新华社北京5月17日电 国防部新闻发言人张曦刚17日表示,福建舰首次航行试验达到预期效果,下一步将按既定计划展开后续试验。

针对有关福建舰首次航行试验的提问,张曦刚表示,近日,我国第三艘航母福建舰圆满完成首次航行试验,对动力、电力等系统设备进行了系列测试,达到预期效果,下一步将按既定计划展开后续试验。福建舰航行试验是建造过程中的正常安排,不针对任何特定目标、地区和国家。

“中国自主研发建造航母,是维护国家主权、安全、发展利益的需要。中国坚持走和平发展道路,奉行防御性的国防政策,这是坚定不移的。”张曦刚说。

## 2023年我国城镇单位就业人员 年平均工资总体继续增长

新华社北京5月17日电 国家统计局17日发布的显示,2023年,我国经济回升向好,社会发展稳定,就业人员增加,城镇单位就业人员年平均工资总体继续增长,实际增速高于上年。

根据国家统计局对153.9万家规模以上联网直报企业和71.5万家抽中样本单位开展的劳动工资统计调查,2023年城镇非私营单位就业人员年平均工资为120698元,比2022年增长5.8%,增速低于上年0.9个百分点;城镇私营单位就业人员年平均工资为68340元,比上年增长4.8%,增速高于上年1.1个百分点,扣除价格因素后,上述两类单位就业人员平均工资实际分

别增长5.5%和4.5%,分别高于上年0.9和2.8个百分点。“这里的工资是指全部劳动报酬,既包括就业人员从单位实际领取的工资、奖金、津补贴等,还包括单位从个人工资中代扣代缴的个人所得税、社会保险基金及住房公积金等。”国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍说。

## 我国首个智能海上 钻采平台完成安装

新华社深圳5月17日电 中国海油惠州26—6钻采平台上部组块与导管架17日对接成功,完成海上安装,这是我国首个智能海上钻采平台。

惠州26—6钻采平台位于深圳东南约230公里的南海东部海域,所在区域油气田平均水深约112米,探明地质储量5000万方油当量。

台通过集约化设计集成了“超脑”、边缘智算站、数据安全管控装置等五大智能模块,配有工艺仿真优化系统、能耗监测管理系统、智能巡检系统等10套子系统。智能化设备数量为传统平台的3倍,占用空间却减少1/3,具备智能生产、智能钻井、设备健康管理、智能安防等一系列强大功能,能提高生产效率达20%,每年可降低运维成本10%。

## 千余件文物亮相 讲述秦汉文明



5月18日,国际博物馆日中国主场活动将在位于陕西西咸新区的陕西历史博物馆秦汉馆举办,“秦汉文明”系列展览将同时揭幕。

陕西历史博物馆秦汉馆“秦汉文明”系列展览展出包括汉代古船“丝路一号”、杜虎符、鎏金

铜蚕在内的约1500件文物,通过“大历史+小专题”的方式,全景展现秦汉文明源起、发展、贡献,系统讲述秦汉时期从政治一统逐步实现国家、思想、文化认同的历史进程。上图为在陕西历史博物馆秦汉馆展出的西汉彩绘陶骑马俑。(文/图 新华社)

# 遵规守纪 刻印在心

### ——各地创新方式方法提升党纪学习教育实效

## ■党纪学习教育

新华社北京5月17日电 党纪学习教育开展以来,各地把开展党纪学习教育作为重要政治任务,加强统筹谋划,精心组织,丰富学习形式,强化警示教育,注重融入日常和学用结合,努力使党纪学习教育内化于心、外化于行。

### 绷紧党纪“思想弦”

开展党纪学习教育要抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效。“认认真真学好《条例》,推动学习教育一贯到底,全面覆盖。”浙江省委组织部副部长、省纪委监委副书记表示,截至目前,浙江25.3万个基层党组织依托“三会一课”、主题党日等载体,推动学习任务落实到442.8万名党员。

党纪学习教育启动以来,各地精心组织、周密安排,有力有序推进党纪学习教育。新疆生产建设兵团发改委、兵团工业和信息化局、兵团人力资源和社会保障局突出抓好学习重点,采取理论中心组学习、读书班、“三会一课”等形式,逐章逐

条学习《条例》,深学细悟、明规戒,切实把学习教育成效转化为做好本职工作、推动事业发展的强大动力。

“《条例》坚持问题导向,聚焦执纪监督中的重点难点问题,充实违纪情形,细化处分规定……”近日,在四川省成都市郫都区安靖街道沙湾村,一场党纪学习教育专题宣讲正在进行。成都采取集体备课等方式,分领域研究拟定基层党组织书记党课参考提纲,切实提升讲纪律党课的针对性、有效性,教育引导党员干部准确把握《条例》主旨要义和规定要求。

### 入脑入心融入日常

“听人听事听党课,学史学思学榜样。”近日,在山东省东营市垦利区永安镇胜利村的红色大学堂,村党支部书记陈少军和全村27名党员围坐在一起,共同聆听老党员讲述村庄红色历史,学习革命先辈的廉洁风范。

永安镇是渤海平原抗日根据地旧址所在地,“红色讲堂”引导党员干部传承红色基因,“廉政学堂”运用身边事教育身边人,“板凳课堂”把“书面语”转化为“家常

话”……永安镇党委书记盖晓楠说,他们深入挖掘红色故事,丰富红色文化内涵,持续做好党纪学习教育。

各地准确把握目标要求,抓住学习重点,通过多种形式学、结合实际学、创新方式方法学,使党纪学习教育内化于心、外化于行。新疆生产建设兵团各师团强化组织引领,突出以上率下,抓好以案促学,做好宣传引导,不折不扣推动党纪学习教育一贯到底。

心中的标尺清晰,行动才能得到校准。在浙江嘉兴、台州等地,充分发掘弘扬红船精神、大陈岛垦荒精神等宝贵财富,把积淀的红色基因、廉洁基因融入对《条例》的解读和培训;衢州启动40岁以下青年干部纪法培训班,引导青年干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。在山东淄博,统筹用好焦裕禄家风馆、齐文化廉政教育基地等本地廉洁文化阵地加强正面教育;聊城通过上门送书、微信推送等方式,做到党纪学习教育不留空白。

### 以案为鉴“治未病”

“现在开庭,全体起立!”近日,陕西省西安市莲湖区把党纪学习教育课堂搬进

了法院庭审现场,组织了30余名来自城管、街道等重点领域和重点岗位人员旁听了刘某某贪污受贿案的庭审,用身边案教育身边人,为党员干部敲响警钟。

接近2个小时的庭审,清晰地还原了被告人滑向违法犯罪深渊的堕落全过程。莲湖区上土门街道综合保障服务中心副主任白冰现场旁听了庭审后感触颇深:“这种‘零距离’‘面对面’的教育,让我们切身感受到了法律的威严,更明白了违法违纪的沉重代价。我作为基层干部,要把敬畏植根心间,让权力不走偏、行为不越界。”

旁听庭审“触心田”,以案为鉴“治未病”。各地积极开展庭审观摩活动,并结合读书班、专题培训、观看警示教育片等多种方式,推动党纪学习教育走深走实。

“突出发挥各级党校等党员干部教育主阵地作用,贯通纪法教育,综合运用现场教学、案例教学、分组研讨等方式,确保学习培训取得实效。”四川成都市委组织部相关负责人表示,党纪学习教育启动以来,成都先后举办中青班、进修班、公职公务员班和选调生培训班等班次16个,培训各层级学员600余人次。

## 上接 A01 版

江门市高度重视此次督察工作,从严从实推进督察问题整改。截至2024年2月底,督察组交办的147件信访举报问题已办结或阶段性办结144件,责令81家单位整改,立案处罚25家。

督察指出,江门市大气污染防治、近岸海域养殖业治理、潭江流域综合整治等方面任务还比较艰巨,与省委、省政府要求和群众期盼仍有差距。

一是大气污染防治态势尚未根本扭转。

大气污染治理工作存在明显短板。2021年、2022年以及2023年1—11月,江门市AQI达标率分别为87.4%、81.9%、86.2%,均未完成省下达的年度考核目标任务,其中臭氧已成为江门市轻度污染以上首要污染物。

VOCs和氮氧化物排放未得到有效控制。全市在用VOCs低效治理设施的企业仍有171家,2023年全市排查发现问题储罐多达104个。部分企业治理设施未正常运行,活性炭更换量严重不足。走航监测发现,新会区大泽镇创利来、莲塘村等工业集聚区VOCs高值点浓度较高。

精细化管控措施落实不到位。部分企业未按要求开展深度治理,炉窑废气超标排放。2025年年底要淘汰2.5万辆国Ⅲ及以下排放的柴油车,截至2023年10月底,仅完成淘汰任务的12%;非道路移动机械冒黑烟等超标排放现象时有发生。一些工地落实“6个100%”要求不到位。

二是部分近岸海域污染问题比较突出。

海水养殖业规范发展引导不力。台山市海水养殖项目总面积达31.3万亩,仅完成约2.6万亩养殖池塘尾水治理任务。

2023年春季镇海湾5个海水水质监测点位中,4个点位海水无机氮、活性磷酸盐浓度同比均不降反升。

入河入海排污口排查整治不到位。上一轮入河入海排污口排查整治专项行动发现的404个问题排污口中仍有8个未完成整治任务;2023年全市新排查的700多个入海排污口尚未开展溯源及整治。新会区崖门镇登高工业区附近岸段存在多个入河排污口,影响周边岸线生态环境。2021年以来,潭江苍山渡口国控入海断面总氮浓度呈逐年上升趋势。

三是潭江流域水环境治理形势依然严峻。

牛湾国考断面水质达标基础不牢固。2022年牛湾断面水质下降至Ⅳ类,2023年1—10月虽达到Ⅲ类,但有5个月溶解氧浓度出现超标。2023年1—10月,潭江流域36条重点一级支流51个考核断面中有9个出现超标。

流域内污水收集处理能力不足。城区污水处理能力缺口较大,多个城区或镇级污水处理设施未按计划建成。锦江城区段沿岸存在多个溢流口,氨氮、总磷浓度超标严重。2023年1—10月,台山市、开平市、恩平市城市生活污水集中收集率分别为54.23%、46.2%、58.11%,近3年无明显提高。

城镇生活污水收集处理系统提质增效不佳。江门市现有污水管网中合流制管网占比较高,达67.3%。2021年以来,共计排查出管道缺陷11161处,仅修复2521处。全市县级城市黑臭水体共4条,有3条未完成治理。一些镇圩污水收集管网缺口大,存在不少管网空白区,生活污水未得到收集处理。近3年来,潭江流域56个城镇污水处理厂进水量、进水COD浓度、进水BOD平均浓度无明显提升。

部分生活污水收集处理设施运行不正常。有的镇污水处理厂老化失修,出水水质在线数据氨氮、化学需氧量时有超标;有的镇污水处理厂生化池基本无活性污泥,压泥车间废水回流至进水集水井,造成进水浓度在线数据明显虚高。

生猪养殖业污染负荷较重。江门市生猪养殖集中在潭江各重点支流,污染物排放量较大。一些养殖场(户)粪污未经有效处理,直接排入鱼塘或林地,造成农业面源污染。大量养殖场(户)仍采用传统水冲粪的方式处理粪污,现有畜禽粪污资源化利用项目未发挥效益。

一些企业(园区)污水治理问题突出。开平市月山工业区尾水集中深度处理厂虽具备试运行条件,但纳污管网还有20%未完成,园区内企业仍自行处理生产废水后排放。江门产业转移工业园恩平园区污水集中处理设施管网修复进度慢,化学需氧量浓度不足40毫克/升。检查发现,新会区登高石工业集聚区内一些企业违法排污问题突出。

四是对标高质量发展仍有一定差距。传统产业绿色发展水平不高。先进制造业增加值占规模以上工业增加值比重约42.0%,低于全省平均水平;高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重为12.3%,与2025年达到占比20%的目标还有差距。一些传统行业转型升级动力不足,清洁生产水平偏低。

规模以上工业原煤消费量压减难度大。辖区内电厂为充分发挥煤电兜底能源保供作用,2022年发电量持续增长,带动原煤消费量大幅增长。江门市2021、2022年能耗强度绝对值均高于全省平均水平。

饮用水水源地及红树林保护管理不到位。个别饮用水水源一级保护区存在一些鱼塘,二级区内有非法洗砂洗泥行为。国家海洋督察指出的镇海湾河口分

布的互花米草治理工作推进缓慢。广东镇海湾红树林国家湿地公园内有一些养殖塘尚未开展相关清退工作。

农村生活污水治理存在薄弱环节。部分生活污水治理设施未按期建成或日常运行维护不到位,截污不到位,部分水体黑臭。

固体废物管理存在一些短板。建筑垃圾消纳能力明显欠缺,大量建筑垃圾、装修垃圾遍地堆弃。全市约1万吨铝灰渣需依托外市处理,监管难度较大。

督察要求,江门市要坚决贯彻落实习近平生态文明思想,全面落实省委“1310”具体部署,以更高标准、更严要求和更实举措推进经济社会高质量发展和生态环境高水平保护。坚持生态优先、绿色发展,强力推进“百千万工程”、绿美江门生态建设。严格控制“两高”项目盲目上马,扎实推进氮氧化物和VOCs协同减排,加强臭氧污染防治,消除重污染天气。加快城区及镇街污水管网规划建设,加大畜禽养殖业污染治理,整体提升潭江及其支流水质。强化土壤环境监管和治理,加强固体废物和危险废物监管力度,加快“无废城市”建设。加强自然保护区及饮用水水源保护,加大近岸海域污染防治力度,打造美丽河湖和美丽海湾。切实解决好群众反映强烈的突出生态环境问题。对失职失责问题,要责成有关部门进一步深入调查,厘清责任,依规依纪依法严肃、精准、有效开展问责。

督察强调,江门市委、市政府应根据督察报告,抓紧研究制定整改方案,在45个工作日内报送省委、省政府。整改方案和整改落实情况要按规定向社会公开。

督察组对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理,已按有关规定移交江门市委、市政府处理。(粤环宣)

# “土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

## 江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

# 同步上架销售!



江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689

广告